

“宝宝巴士”来了！玩转老城区旅游点

152台“绿色灵动”的6米级纯电动公交车在长沙投入运营，成了街头流动的风景线



扫码看视频

6米级纯电动公交车(左)和常见公交车对比图。

长沙公交 供图



“快看！那辆小公交好可爱，像动画片里的‘宝宝巴士’！”7月15日，在长沙市开福区芙蓉中路，市民郭女士指着刚驶过的6米纯电动公交车兴奋地掏出手机拍照。记者了解到，近日，长沙公交集团152台“绿色灵动”的6米级纯电动公交车正式投入运营。这些车身灵巧的新车不仅成了街头流动的风景线，更以“小身材”受到不少游客、群众好评。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王翊玮

市民专程体验坐着“宝宝巴士”游星城

记者了解到，这批被市民称为“宝宝巴士”的新车藏着不少巧思。低入口设计让老人小孩抬脚就能上车，宽道双开门配合无障碍轮椅区，进一步优化了乘坐舒适度与安全性。

更重要的是，6米的灵巧车身能轻松穿梭于老城区窄巷，既可以提升“社区巴士”等末端线路的通行效率，又可服务城市主干道及旅游线路，有效解决窄路通行难题，提升末端可达性，切实打通居民出行“最后一公里”。

“现在旅1路换了‘宝宝巴士’，从橘子洲头到岳麓山，沿途站点离景点入口更近了。”来长沙旅游的大学生小林拿着手机导航，准备去打卡长沙简牍博物馆。

据悉，此次率先换上“宝宝巴士”的45路、旅1路等线路，串联起岳麓山、后湖、洋湖湿地公园等热门景点，再配合生态动物园的定制专线，形成了一张“公交+文旅”的便捷网络。

在五一广场站，刚从旅1路下车的游客陈女士正对着“宝宝巴士”车身上的“长沙欢迎你”彩绘拍照。“坐这种小车游老城区特别有感觉，车窗大视野好，路过太平街时还能慢慢看街景，比打车更有味道”。

长沙公交集团统计，“宝宝巴士”上线后，旅1路客流量显著增长，不少市民专程体验“小车游星城”。

创新智能调度，既能快速通勤也能慢游星城

“早高峰还是用的大车，平峰人少就是‘宝宝巴士’，这样调度太合理了。”在芙蓉区上班的周女士发现，最近早高峰的公交依然是熟悉的大容量车型，而午

后出行时，灵活的“宝宝巴士”成了主力。

“以前平峰期开大车，一趟下来可能就载五六个人乘客，太浪费了。”公交车驾驶员也表示，现在空驶率大幅下降，既省能源，又环保。

长沙公交集团负责人表示，这种“高峰大车保障、平峰小车主导”的动态调度模式，正是他们的创新之举，“‘宝宝巴士’的上线只是开始。接下来，我们还将优化更多微循环线路，让小车深入更多老旧小区和乡村”。

“未来市民出门坐公交，既能快速通勤，也能慢游星城，真正实现‘从家到目的地’的无缝衔接。”该负责人说。

延伸

长沙公交不止“宝宝巴士”

记者了解到，在干线运输领域，长沙公交以10—12米纯电动公交车作为主力车型。这类车型续航能力突出，主要运行于芙蓉路、韶山路等城市主干道。

在文旅服务方面，今年2月开启试运营的长沙湘江观光巴士也备受瞩目。首批8台双层巴士沿湘江中路双向运行，设置19个站点，串联“四大历史文化街区”等重要节点，并与地铁2、3、4号线接驳。车辆配备全景天窗，让游客将五一商圈、文和友等沿线风光尽收眼底。

此外，还有定制交通领域。如连接地铁1号线金盆丘站与铜官窑的直通巴士，以及连接地铁5号线马栏山站与七彩盒子的“芒果专线”，部分线路也是采用6米的纯电动车辆，为乘客提供特色出行服务。

“暖新长沙”上线，为骑手打通配送“堵点”

三湘都市报7月15日讯 过去，外卖骑手和快递小哥常因“进门难”耽误配送时效。7月15日，记者从长沙市委社会工作部获悉，“长沙市新就业群体服务平台”——“暖新长沙”上线，联手首批20个“骑手友好型小区”试点，为新就业群体打通配送路上的“堵点”。

7月15日，长沙市望城区润和湘江天地小区门口，一名美团外卖骑手掏出手机打开“暖新长沙”小程序，扫码后大门自动开启。进入小区后，她通过楼栋门禁呼叫业主，再将餐品放在电梯内的外卖置物架上，梯控系统完成“最后一米”配送。小区门口的爱心驿站里，空调、冷热茶水、充电器等物资免费提供，让骑手们能随时歇脚。

平台由长沙市委社会工作部等多部门联合开发，不仅实现“一码畅行”，还解决了停车难、找楼栋难等问题。

题。骑手们可通过小程序提交建议、维权咨询，甚至上报治安线索，审核通过后能积累积分，兑换餐饮券、日用品等奖励，让付出有实实在在的回馈。

随着平台上线，长沙同步推进“骑手友好型小区”建设，开福区、天心区等多个试点小区已拿出“暖心方案”。

长沙市开福区精英路社区因辖区内有“饿了么”湖南区域总部，与骑手群体互动频繁。“我们将辖区一处闲置场地，提供给外卖小哥们免费使用。”精英路社区书记唐芳芳介绍，社区将闲置场地改造成骑手共享空间，党群服务中心还提供免费技能培训，家长学习时，孩子可在“四点半”课堂托管。“既能学本事，又不耽误看娃，太贴心了。”一名骑手说。

7月10日，“暖新长沙”正式上线。目前，首批试点正逐步完善，后续“骑手友好型小区”将在长沙全市推广，让新就业群体在奔波中感受城市温度。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 单琬芸 余莲 彭靖贻

长沙发布公积金热点问题月报
在校大学生可缴存公积金
享受灵活就业人员贷款政策



扫码看视频

在校大学生可以缴存公积金吗？目前已取消两次购房提取限制，那购买第三套房现在可以提取公积金吗？今日，记者从长沙住房公积金管理中心获悉，该中心发布了6月热点问题月报，明确35周岁（含）以下全日制本科及以上的在校青年人才可以设立住房公积金账户，根据自身情况灵活缴存，享受灵活就业人员住房公积金贷款政策。

青年人才买新房最高可贷120万元

按照青年人才贷款政策申请公积金贷款需要满足什么条件？最高贷款额度是多少？据悉，今年5月，长沙市住房公积金管理委员会发布《关于实施青年人才住房公积金支持政策的通知》。其中明确，35周岁（含）以下获得全日制本科及以上学历的青年人才，最高贷款额度在长沙现行最高贷款额度基础上提高至1.5倍。

“按青年人才贷款政策申请公积金贷款需满足：35周岁（含）以下获得全日制本科及以上学历的长沙市单位缴存青年人才；青年人才应作为主借款人申请住房公积金贷款，住房公积金账户状态正常且近6个月连续正常缴存，近6个月未办理住房公积金提取；在长沙市行政区域内购买首套自住房；符合我市住房公积金贷款政策规定的其他条件。（注意：该政策不适用于商转公及异地贷款业务。）”长沙住房公积金管理中心介绍。

同时，青年人才申请住房公积金贷款时，可贷额度不与住房公积金账户余额挂钩，最高贷款额度在长沙市现行最高贷款额度基础上提高至1.5倍，即购买新建商品房的最高贷款额度提高至120万元，购买二手房的最高贷款额度提高至105万元。青年人才公积金贷款可贷额度在最高贷款额度内按照首付款比例、还贷能力等进行测算，取测算结果的最低值。

目前仍不支持第三套住房提取公积金

目前已取消两次购房提取限制，那购买第三套房现在可以提取公积金吗？对此，长沙住房公积金管理中心表示，根据《关于调整住房公积金业务政策的通知》（长金管委〔2025〕5号）规定，自2025年6月23日起，取消“职工因购买、建造、翻建、大修自住房已提取住房公积金2次以上的，不得再次以购买、建造、翻建、大修自住房为由提取”的规定。但取消购房提取次数的限制并不等于取消购房提取套数的限制，目前仍旧不支持第三套住房提取公积金。

而对于在校大学生想缴存公积金的，该中心表示，35周岁（含）以下全日制本科及以上的在校青年人才可以设立住房公积金账户，根据自身情况灵活缴存，补缴视同为正常缴存，享受灵活就业人员住房公积金贷款政策。同时，在校青年人才申请开设住房公积金账户，应提供本人身份证件、《教育部学籍在线验证报告》、本人建设银行、交通银行、长沙银行任一有效一类借记卡。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 姚籽怡